Конспект непосредственно - образовательной деятельности
по формированию звуковой стороны речи.
Тема: Звуки [С] и [З]. Буквы С и З.

Ф. И. О. Учитель-логопед Щеголькова Ю.В.

Возраст детей: 9 лет.
Речевой статус: нарушение формирования письменной речи, обусловленное фонетико-фонематическим недоразвитием речи, нарушение формирования письменной речи, обусловленное ОНР IV уровня.
Форма проведения:  групповая

Продолжительность НОД:40 мин.

Цель занятия: закрепить навык произносительной и слуховой дифференциации звуков [С] и [З].

Задачи: Коррекционно - образовательные:
1. Совершенствовать навык звукового и слогового анализа;

2. Закреплять связи между [С] и буквой С, [З] и буквой З;

3. Расширять словарный запас;

4. Развивать навык чтения слогов;

5. Развивать фонематическое восприятие.

Коррекционно - развивающие:

1. Развитие способности к концентрации и переключению внимания;

2. Развитие способности к запоминанию зрительного и слухового материала, в том числе с применением приёмов мнемотехники;

3. Развитие зрительного восприятия, логического мышления.

Коррекционно-воспитательные:

1. Воспитание уважения к ответам товарищей;

2. Обучение пониманию и принятию учебной задачи;

3. Воспитание интереса к словесным играм;

4. Воспитание культуры учебного труда (умение вести диалог на уровне «ученик-ученик»).
Оборудование:

1. Таблица "Характеристика  звуков [С] и [З]" ;

2. Таблица с зашифрованными слогами;

3. Карточки с зашифрованными словами;

4. Картинки;

5. Мяч;
6. Цифры;

7. Распечатанные на карточках индивидуальные задания;
	№
	Этапы занятия
	Содержание и деятельность логопеда
	Содержание и деятельность учеников и учителя-логопеда

	I
	Организационный момент

Цель – введение в тему занятия, создание положительного настроя на учение, пробуждение интереса к познанию, коррекция психофизических функций.
	Учитель-логопед настраивает на занятие, создаёт положительную мотивацию.

Педагог задаёт обучающимся вопросы. Отвечая на поставленные вопросы, ученики выстраивают логические цепочки, строят обобщения.
- Во всех фруктах содержится сахар. Яблоко-это фрукт. Содержится ли сахар в яблоке и почему?
-Вода замерзает при низкой температуре. Замёрзнет ли огурец , если он в основном состоит из воды?
.
	Ученики, отвечая правильно  на вопросы учителя, занимают свои рабочие места.



	II
	Расшифровка слов. Определение темы и цели занятия.

	Логопед предлагает детям зашифрованные слова. Необходимо их расшифровать и сформулировать тему сегодняшнего занятия. 
ЗWВЕFЗZДАQ                  СОRЛWНNЦSЕD
   ЗВЕЗДА                            СОЛНЦЕ
	Дети расшифровывают слова, называют их, формулируют тему и цель предстоящего занятия.


	III
IV
V

	Акустико-артикуляционная характеристика звуков  [С-З].
Работа с зашифрованной таблицей.
Упражнение «Шифровальщики».

	Учитель – логопед предлагает ученикам сравнить рассматриваемые звуки, выделяя черты сходства и различия. Дети совместно с педагогом определяют, что это согласные звуки парные по глухости и звонкости. Отличаются они тем, что [С]  глухой  а [З] звонкий. 
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	Прочитайте слоги шепотом. (жужжащее чтение)

Теперь прочитаем слоги вслух по цепочке.

Чтение по строчкам, по столбикам. Читаем, выделяя С и З.

 Игра «Поиск»: 

- Сколько в таблице строк, сколько столбиков?

Логопед называет номер столбика, номер строки. Ученики должны быстро найти нужный слог, прочитать.

Примеры задания: 2й столбик – 3я строка, 3 – 2, 1 – 4, 4 – 1, 3 – 5, 1 – 3, 2 – 2, 3 – 1, 1 – 2, 3 – 4, 4 – 3, 1 – 5, 2 – 4, 3 – 3, 4 - 2 – 5, 1 – 1.

Педагог называет слова, содержащие рассматриваемые звуки, просит детей выполнить шифровку этих слов, предварительно вспомнив правила работы.

Предлагаются следующие слова: гроза, роса, заморозки, сосулька,  велосипед, стрекоза, засуха.   
  По окончании задания педагог просит вспомнить лишнее слово и объяснить свой выбор.

	Учащиеся дают характеристику,  рассматриваемых звуков , выделяют сходство и различие. Останавливаются подробнее на отличиях, используя знания предыдущего занятия.
Ученики читают слоги  про себя, затем вслух по строчкам, столбикам по инструкции учителя.
Учащиеся выполняют шифровку слов по правилам(записывают рассматриваемые буквы,  определяя позицию буквы в слове). Работа ведётся параллельно у доски и в рабочих тетрадях обучающихся.

	VI
VII
VIII
	Игра «Скажи наоборот».
Работа в тетрадях.

Упражнение «Собери группы».
	Педагог предлагает обучающимся поймав мяч и услышав слог, заменить [С] на [З] и наоборот. Детям предлагаются цепочки из 2-3 слогов.
Учитель – логопед предлагает учащимся прочитать задание и объяснить, что необходимо сделать.
Необходимо вставить пропущенные буквы  С или З, записать слова в 2 столбика.
..абор, …апог, о…орник, гру…овик, …леды, берё…овый, ко…ичка, …олонка.

Педагог обсуждает вместе с детьми возможность выполнения 2 задания, определяются 2 варианта выполнения задания.

Учитель-логопед предлагает детям распределить предложенные на доске картинки по группам. У доски работают 2 ученика, остальные проверяют работу своих товарищей. Затем предлагается создать другие 2 группы. В каждой из вновь созданных групп необходимо найти лишнюю картинку.

Для работы представлены картинки животных и птиц названия которых, содержат изучаемые звуки.
	. Дети ловят мяч и заменяют предложенный звук.

Ученики прочитывают задание, объясняют последовательность своих дальнейших действий. Затем обучающихся выполняют задание на индивидуальных карточках.  При выполнении задания  №2 дети самостоятельно делают выбор  по варианту его выполнения. В конце осуществляется взаимопроверка.

Дети работают у доски, определяя принадлежность картинки к той или иной группе.

	IX
X

XI
	Упражнение «Внимательный счёт».
 Составление предложения.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
Итог занятия.

	Педагог называет предложение, в котором необходимо найти слово . состоящее из определенного количества слогов. Количество слогов определяется учителем предъявлением определённой цифры.
2 -Зимой прилетают снегири.
3 – Книги стоят на полке.

3- У нас сильные ветры.

3 -Я люблю морозы.
ЗИМОЙ СТОЯЛИ СИЛЬНЫЕ МОРОЗЫ,
Каждому из детей предлагается одно слово, которое напечатано на полоске бумаги. Ученикам необходимо выстроится по порядку так, чтобы получилось предложение. Работа проводится коллективно у доски. 
ВСЁ ЖИВОЕ НУЖНО ОХРАНЯТЬ,
С какими звуками мы сегодня работали? 

- Чем отличаются звуки С и З? 

- Какие задания показались трудными?

- Какие задания мы выполняли?

- Какие задания вам понравились больше всего?
Педагог просит обучающихся оценить свою работу с помощью значков-символов.

	Ученики делят слова на слоги и определяют слово, задуманное педагогом. Выделенное слово дети записывают.
Обучающиеся обсуждают позицию своего слова в предложении и выстраиваются в цепочку так, чтобы получилось предложение.
. 

Ученики подводят итог занятия, анализируют свою деятельность.
Логопед оценивает совместно с детьми их деятельность




Самоанализ фронтального логопедического занятия «Звуки С-З».
Ф. И. О. Учитель-логопед: Щеголькова Ю.В.

Возраст детей: 9 лет, количество 3 человека.
Речевой статус: нарушение формирования письменной речи, обусловленное фонетико-фонематическим недоразвитием речи, нарушение формирования письменной речи, обусловленное ОНР IV уровня.
Форма проведения: групповая

Продолжительность НОД:40 мин.

Особенности детей данной группы:
- Недостаточная чёткость артикуляции;

- Нарушение слоговой структуры слов;

- Бедный словарный запас, испытывают трудности в подборе синонимов и антонимов;

- Недоразвитие фонематических процессов;
Психологические особенности детей:

- Средний и низкий уровень кратковременной речевой и зрительной памяти;

-У части детей неумение сконцентрировать внимание, повышенная отвлекаемость;

- Нарушение логического мышления;

С учётом особенностей детей данной группы спланировала следующие цели:

- Закрепить навык произносительной и слуховой дифференциации звуков  [С] и [З];

- Расширять словарный запас;

- Развивать навык чтения слогов;

- Развивать фонематическое восприятие.

- Развивать способности к запоминанию зрительного и словесного материала, в том числе с применением специальных приёмов мнемотехники;

- Формирование навыка самоконтроля и самооценки;

При планировании занятия старалась, чтобы:
-Тема и цели занятия пронизывали все его этапы и виды работы;

- В ходе занятия проводилась лексическая работа;
-  В ходе занятия использовались различные виды работ;

-  Выполняемые задания способствовали развитию психологических предпосылок овладения устной и письменной речью (восприятие, память, внимание).

- Созданию атмосферы заинтересованности способствовало использование проблемной ситуации, практические действия с раздаточным материалом, игровые упражнения, различные форм работы на занятии (групповая, по цепочке, в парах, индивидуальная), применение поисковой деятельности;

- Чередование данных видов работы, типов заданий применялись для снижения утомляемости учащихся;

-  Активизации речемыслительной деятельности способствовала постановка проблемных вопросов.
- Создавала педагогические ситуации общения, в которых ученики пытаются высказать свои мысли, доказать свою точку зрения, что является актуальным на современном этапе развития общества;

- В ходе занятия старалась поощрять активную деятельность детей по освоению нового материала, тем самым способствовать развитию интереса к учебной деятельности, самостоятельному получению знаний и умений;

- Выполнение одного из основных заданий в индивидуальной форме позволило учителю осуществить дозированную помощь ученикам. (Запись слов с пропущенными буквами, распределение на  две группы);

Урок имеет личностно-ориентированную направленность. Проведение такого урока включает:

- психологически-эмоциональный настрой;

- самостоятельная формулировка темы учениками;

- чередование видов работы, типов заданий для снижения утомляемости учащихся;

- задания, которые позволяют ученику самостоятельно выбрать вид предложенного задания;

- создание педагогических ситуаций общения, в которых ученики пытаются поддержать или опровергнуть мнение товарища, отстоять свою точку зрения. что является переходом от диалога «учитель-ученик» к диалогу «ученик-ученик», а затем и к полилогу.

Итог:
Ученики работали с интересом в процессе занятия. Учащиеся продемонстрировали хорошие уровень развития навыков звукового анализа и слогового синтеза. Работа с картинным материалом способствовала обогащению словарного запаса обучающихся, что является весьма актуальным на сегодняшний момент. Многие ученики проявили активность в процессе поисковой деятельности.
Проведённое логопедическое занятие соответствует требованиям, предъявляемым ФГОС .Этому способствовали следующие моменты: обучающиеся самостоятельно определяли тему занятия через проблемные вопросы, пытались объяснить её значимость, оценивали работу своих товарищей, учились работать в паре, дали оценку своей собственной работе в конце занятия с помощью значков-символов.
